

श्री कावेरि-विह "समाप्त-प्रवेश"

राजनीति विभाग, रोहतास महिला कॉलेज कासगढ

कॉ-बी०ए०-पार्ट-III परीक्षा; पत्र-5A

राजनीतिक विचारक-डॉ० पुष्पकाजी

यूनिट नं०-24; दिनांक-13-05-2020

अरस्तु द्वारा लैटो की अलोचना का तर्क है।  
 अरस्तु यद्यपि लैटो का प्रारम्भ था एवं उसने  
 लैटो की अनेक विचारों की अलोचना की  
 है यह सत्य बात है कि अरस्तु ने  
 बहुत से विचार लैटो से ग्रहण किये हैं।  
 लेकिन तभी वह लैटो से सहमत है वही  
 वह मौन है। लेकिन जिस विचार से  
 लैटो से मतभेद होता है वही वह  
 लैटो की स्पष्ट अलोचना करना में  
 क्योंकि सत्य के प्रति अत्याधिक निष्ठा के  
 कारण ही उसने अपने पुरुष की अलोचना  
 की है। अरस्तु के अनुसार "लैटो मूर्ख-  
 प्रिय अशुभ है" परंतु उससे भी अधिक  
 प्रिय सत्य है। अरस्तु ने जिन विचारों  
 की लैटो की अलोचना की है मुख्यतः  
 तीन हैं :-

- (i) राज्य में रज्जा का सिंघात ।
- (ii) परिवार में साम्प्रदाय का सिंघात ।
- (iii) रीति में साम्प्रदाय का सिंघात ।

(i) राज्य की रज्जा का खंडन ⇒ लैटो ने  
 रिपब्लिक में  
 आदर्श राज्य की रज्जा पर लक्ष्य और किया  
 उसके अनुसार रज्जा जितनी अधिक होगी  
 राज्य उतना मजबूत होगा। अरस्तु ने  
 लैटो का इस विचार का खंडन तीन  
 आधार पर किया है। -

प्रथम, उद्देश्य वस्तु की रक्षा करता है, उसका  
 विनाश नहीं। राज्य का भी उद्देश्य  
 वही ही रज्जा है जिससे उसका आरक्षण

कायम रह सके वह सुरक्षित ही है। लेकिन  
अरस्तू के अनुसार यदि राज्य का उद्देश्य  
रखता ही और एका पर अधिक वह  
विद्या प्राप्त तो इससे राज्य ही का  
न हीकर उद्देश्य विनाश ही होगा।

द्वितीय अरस्तू के अनुसार राज्य एक  
समुदाय ही समुदाय होने के कारण  
अह सिर्फ अनेक लोगों से ही नहीं बल्कि  
असहृद्य लोगों से बना है। इससे  
अनुसार यदि सभी मनुष्य सहृद्य और  
समान होते तो वे एक साथ मिलकर  
संगठित नहीं होते। अतः सत्त्वा एका  
तमी समत है जब विभिन्न ही। विभिन्न  
को मिलाकर एका ही स्थापना नहीं  
कि जा सगी। और यही पर अरस्तू  
लेती से असहमत है।

तृतीय अरस्तू का मत है कि राज्य का  
उद्देश्य एका ही स्थापना करना  
नहीं बल्कि अपने नागरिकों को विभिन्न  
आवश्यकताओं की पूर्ति कर उन्हें आत्म-  
निर्भर बनाना है क्योंकि नागरिकों की  
आवश्यकताएँ विभिन्न प्रकार की होती हैं  
विभिन्न आवश्यकताओं की पूर्ति के लिए  
विभिन्न प्रकार के व्यक्तियों को लेना  
आवश्यक है क्योंकि व्यक्ति विभिन्न रूप  
से धर्म पर अपनी आवश्यकताओं की  
पूर्ति करते हैं और राज्य आत्मनिर्भर  
होगा है अगर राज्य ही पूर्ण रूप  
से राज्य की एका ही स्थापना ही

जाने तो राज्य की विभिन्न या विभिन्न है  
 जायगा । वह न तो आत्मनिर्भर होगा न  
 अपने सधर्मों की आवश्यकताओं की पूर्ण  
 पर संवेष्टा । अतः अस्तु के अनुसार  
 आत्मनिर्भरता और स्वयं परस्पर विरोधी है

(2) परिवार की संरक्षण करने की योजना

अस्तु ने लैंगिक की नारी स्वायत्तता की  
 भी अवलोकना कि हो लैंगिक ने अपनी  
 पुरुष र परिवार में लैंगिक और यार्शमिक  
 वगी के हेतु परिवार का लक्षिकार दिया  
 है अतः अनुसार परिवार राज्य की  
 स्वयं के मार्ग में लक्षिक और स्वार्थ  
 की जननी है इसी के कारण स्त्रियों  
 की प्रथिमा कुटिंब ही जाती है और  
 राज्य उनकी रक्षा एवं वंचित है जहां  
 है अतः लैंगिक लैंगिक और यार्शमिक  
 वगी के स्त्री - पुरुषों की लितह व करने  
 और परिवार व लक्षिक का संवेष्टा दिया  
 है

अस्तु ने लैंगिक की इस योजना की  
 निम्न कारणों के आधार पर अवलोकना  
 दिया है

प्रथम, परिवार मानत जाति एक प्राथमिक और  
 आवश्यक संरक्षा है राज्य का मुक्त परिवार  
 में नीति है अस्तु के अनुसार परिवार  
 राज्य का विरोधी नहीं लक्षिक पुरुष है  
 अतः परिवार राज्य की स्वयं के मार्ग  
 में लक्षिक नहीं है

वर्गीय परिवार में ही आकाशकारिता, रनहोज, प्रेम, छात्र, परोपकार रंगमय आदि क्षमताओं को सिरवै हो

द्वितीय परिवार में लक्षिकार हर राज्य की रचना की रचापना नहीं कर रही वर्गीय प्रेम का क्षेत्र निम्न ही अधिक विस्तृत होगा उसकी आकाश उतनी ही कम होगी। इस अर्थ में यह कहा जा सकता है कि परिवार में होने वाले राज्य की वह रचना भी नहीं हो जाती है जो परिवार की उत्पत्ति में नहीं थी।

द्वितीय मजुलम के व्यक्तित्व के विकास के लिए जो परिवार आवश्यक हो वर्गीय परिवार पारस्परिक प्रेम और अनुमतिना की आधार शिला पर आधारित हो

तृतीय, पत्नी लक्ष्य और मास परिवार में अपना समुचित विकास कर समाज के हेतु उपयोगी बनने हो उसे पत्नी जीवन पथ पर एक दूसरे के नैतिक साथी होने पर और वे यौनिक एक दूसरे की सहयोग कर एक जीवन के आदर्श की प्राप्त करने का प्रयास करें हो अपनी पुस्तक ETHICS में कहा है कि पुरुष अपने स्वभाव से एक नागरिक होने से छोटी एक पत्नी होता है पुनः परिवार में ही लक्ष्य का नैतिक विकास होता है तथा अनुशासन और आकाशकारिता का पाठ पढ़ने हो परिवार में रहने के कारण

शास्त्री को अपने स्वामी से पैरना मिलती हो इस प्रकार परिवार से स्वामी लाभ हो परिवार की लक्षिकार प्रेम का अर्थ है प्यार मरने में ताप का अंतर उल्ला अनुशासित लक्ष्य का अनुमूलन करना। आकाशरी शास्त्री को मिलना। एवं पति पत्नी को अपने मूल प्रवृत्ति को संतुष्ट करने से वंचित करना। संक्षेप में हम यह कह सकते हैं कि परिवार ही मिलान से लाभ को दे नहीं होता परंतु धर्मियों लक्ष्य होती है।